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第十一章  生态环境的保护

第一节  野生生物资源及保护

【知识概要】

一、野生生物资源的价值

1．野生生物在维系生态系统的稳定性方面有重要作用。

2．野生生物体的各种器官和生理功能，可以给科学技术的发明创造以重要启示。

3．野生生物资源是培育农作物和家畜、家禽新品种不可缺少的基因库。

4．不少野生生物都可以入药。

5．许多野生生物是重要的工业原料。

6．许多野生生物有很高的观赏价值。

二、野生生物资源的现状

1．野生生物资源的生存面临着威胁

到2000年时世界上可能每年就有一种鸟灭绝。

到20世纪末全世界有50万至上百万个物种将要灭绝。

我国某地的野生稻种群在1964年到80年代末的二十多年间从24个种群减少到1个种群。

我国现有占总物种15％～20％的动植物生存受到威胁。

2．野生生物资源减少的原因

（1）野生生物生存环境的改变和破坏

森林超量砍伐，草原过度放牧，草原大量开垦，不合理的围湖造田等都是导致野生生物生存环境遭到破坏，从而影响他们的生存。

（2）掠夺式的开发利用

滥捕乱猎和滥砍乱伐使野生生物资源明显减少。

（3）环境污染

三、野生生物资源的保护

1．加强法制管理

（1）我国相继颁布了《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国草原法》、《中华人民共和国渔业法》、《中华人民共和国野生动物保护法》和《中国自然保护纲要》等。

（2）公布我国一、二类保护动、植物名录。

2．建立自然保护区

（1）自然保护区的概念

自然保护区是指为了自然保护的目的，把包含保护对象在内的一定面积的陆地或水体划分出来进行特殊保护和管理的区域。

（2）我国著名的自然保护区

①为了保护大熊猫和金丝猴等珍稀动物和它们的生存环境，在四川省建立了卧龙自然保护区和王朗自然保护区。

②为了保护斑头雁和棕头鸥等鸟类和它们的生存环境，在青海省建立了青海湖鸟岛自然保护区。

③为了保护被誉为“欧亚大陆从温带到寒极各种植被类型的缩影”的长白山温带山地系统，在吉林省建立了长白山自然保护区。

④为了保护堪称“世界罕见的物种基因库”的武夷山地区，在福建省建立了武夷山自然保护区。

（3）自然保护区的主要功能

①能够保存许多物种、各种类型的生物群落和它们赖以生存的环境。

②为开展生物科学研究提供良好的基地。

③是向人们普及生物学知识和宣传自然保护的重要场所。

四、野生生物资源的合理利用

适时地、有计划地对森林进行合理的采伐，不仅能够收取林木产品，而且有利于森林生态系统的更新；适时地、适量地捕捞海洋成鱼，不仅能够收到经济效益而且有利于鱼苗的生长发育，长久地实现渔业的高产稳产。

【解题指导】

例1  据报载，进入20世纪后，几乎每年都至少有一种鸟类或哺乳类动物从地球上消失，造成野生动物濒危和绝灭的下述原因中主要的是      

A  干旱少雨，饮水缺乏    B  天敌过多，大量被捕食

C  食物不足              D  人类活动破坏了生态平衡

分析  天敌、水和食物都会影响野生动物的生活，但是，事实上这些年野生动物的天敌并没有增多，而缺水、缺少食物也都是由于生态环境的被破坏造成的。所以，人类活动破坏了生态环境，才是造成野生动物濒危和绝灭的主要原因。当然，掠夺式的开发利用和环境污染，也是很重要的原因，只是题中未列出这两条，因此应选D。

【巩固练习】

1．数百年前我国黄土高原有茂密的森林，后来却变成了荒山秃岭，主要原因是   
A  北方寒流长期侵袭      B  过度开发破坏了生态平衡

C  长年旱灾，赤地千里    D  地壳运动频繁

2．下列动物中，既是我国特产的珍贵动物，又具有“活化石”之称的哺乳动物是
    

A  扬子鳄    B  熊猫    C  白鹤    D  长臂猿

3．吉林省的长白山自然保护区主要是为了保护      

A  东北虎    B  各种植被类型    C  人参    D  丹顶鹤

4．为了保护野生动物资源，我国从1989年2月1日起开始施行      

A  野生动物保护法        B  野生动物保护条例

C  野生动物保护法草案    D  野生动物管理法

5．下列哪一项不是自然保护的好办法？      

A  建立自然保护区          B  保护森林、草原和野生动物

C  有计划地合理利用资源    D  禁止采伐和捕捞

第二节  生态系统的保护

【知识概要】

一、生态平衡及其保持

1．生态系统稳定性的概念

生态系统的稳定性是指生态系统所具有的保持或恢复自身结构和功能相对稳定的能力。

2．抵抗力稳定性

抵抗力稳定性是指生态系统抵抗外界干扰并使自身的结构和功能保持原状的能力。

生态系统中各个营养级的生物种类越多，营养结构越复杂，自动调节能力就越大，抵抗力稳定性就越高。

3．恢复力稳定性

恢复力稳定性是指生态系统遭到外界干扰因素的破坏以后，恢复原状的能力。

恢复力稳定性与抵抗力稳定性相反，抵抗力稳定性较高的生态系统，恢复力稳定性就较低。

4．生态平衡的概念

生态系统发展到一定阶段，它的生产者、消费者和分解者之间的能量流动和物质循环能够较长时间地保持着一种动态的平衡，这种平衡状态叫生态平衡。

5．保持生态平衡的意义

只有保持生态系统的生态平衡，才能从生态系统中获得持续稳定的产量，才能使人与自然和谐地发展。

二、森林生态系统的作用及保护

1．森林生态系统的特点

森林生态系统分布在潮湿或较湿润的地区，动植物种类繁多、种群密度较稳定、群落的结构复杂且长期处于稳定状态。

2．森林生态系统的作用

能够为人类提供大量的木材和许多林副业产品，对维持大气中CO2和O2含量的平衡具有重要意义。在调节气候、涵养水源、防风固沙、保持水土方面起着重要作用。

3．我国的森林资源

据第四次全国森林资源清查，我国有森林面积1.337×108km2，森林蓄积量1.01×1010m3，森林覆盖率为13.92％。

4．森林生态系统的保护

对自然林区进行合理采伐并及时进行更新；加快防护林体系建设，对疏林地进行封山育林；加强对次生林抚育改造；重视森林防火和森林病虫害的防治工作。

三、草原生态系统的作用及保护

1．草原生态系统的特点

草原生态系统分布在干旱地区，动植物种类较少，种群密度常发生剧烈变化，群落的结构不够复杂且不太稳定。

2．草原生态系统的作用

草原是畜牧业的重要生产基地，能为人们提供大量的肉、奶和皮；草原还能调节气候，防治土地被风沙侵蚀。

3．草原生态系统的保护

建立合理放牧制度，兴修草原水利，营造基本草场，种植防护林、防治草原的鼠害、虫害。

四、海洋生态系统的作用及保护

1．海洋生态系统的特点

海洋可看作是一个巨大的生态系统。海洋中的植物绝大部分是微小的浮游植物，海洋中的动物大都能在水中游动；影响海洋生物的非生物因素主要是阳光、温度和盐度。

2．海洋生态系统的作用

海洋中蕴含着丰富的资源和能源，海洋在调节全球气候方面起着重要作用。

3．海洋生态系统的保护

控制工业污水向海洋排放，不得在禁渔期捕捞，不得在禁渔区捕捞，不得以禁用渔具捕捞。

五、农田生态系统与发展生态农业

1．农田生态系统的特点

农田生态系统是人工建立的生态系统，农田中的动植物种类较少，群落的结构单一，在一定程度上需人工控制。

2．生态农业

（1）生态农业的概念

生态农业是指运用生态学原理，在环境与经济协调发展的思想指导下，应用现代科学技术建立起来的多层次、多功能的综合农业生态体系。
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（2）生态农业理论根据

通过对农业生态系统中物质的多级利用，使农业生产相互依存，相互促进，形成良性循环。

（3）生态农业的基本模式

（4）生态农业的优点

减少化肥用量，降低农业投入；收获多种产品，增加经济效益；净化环境，降低人和家畜的发病率。

六、城市生态系统及保护

1．城市生态系统的特点

城市是以人为中心的系统，城市是一个典型的人工生态系统；城市的能量和物质代谢强度都很高；城市生态的维持和生存，必须依赖于周围的多种生态系统，现代城市不能自我维持、自我调节，不是独立的生态系统。

2．城市生态系统的结构

（1）社会生态亚系统：以人口为中心，为经济系统提供劳力和智力，该系统的特征是高密度运转。能量从低质向高质的高度集中，信息从低序向高序的连续积累。

（2）经济生态亚系统：以资源为核心，该系统的特征是，物资从分散向集中的高密度运转，能量从低质向高质的高度集聚，信息从低序向高序的连续累积。

（3）自然生态亚系统：以生物结构和物理结构为中心，该系统的特征是生物与环境的协调共生，环境对城市活动的支持容纳、缓冲、净化。

3．城市生态系统的功能

（1）生产功能：为社会提供丰富的物质和信息产品；

（2）生活功能：为市民提供方便的生活条件和舒适的栖息环境；

（3）还原功能：保证城乡自然资源的持续利用和社会、经济、环境的平衡发展。

4．城市生态系统的保护

（1）限制城市人口的迅速增长

（2）控制工业三废（废气、废水、废渣）的排放

（3）解决城市缺水和水污染问题

（4）降低噪声污染

【解题指导】

例l  下列几种生态系统中，自动调节能力最大的是      

A  温带草原    B  温带阔叶林    C  北方针叶林    D  热带雨林

分析  生态系统的自动调节能力，主要决定于生态系统的营养结构。营养结构越复杂，各个营养级的生物种类越多，初级消费者能够以各种植物为食，它又能成为多种肉食动物的捕食对象，这样即使有个别食物链断失，也不影响整个食物网的存在，所以这种生态系统自动调节能力就越大，反之则自动调节能力较小。上述的四种生态系统中，营养结构最复杂的当属热带雨林，所以热带雨林的自动调节能力最大，因此应选D。

【巩固练习】

6．对生态平衡的正确理解是      

A  生产者和消费者的数量相等

B  生产者、消费者和分解者的数量保持恒定

C  随着生产者的数量锐减，消费者也大量死亡

D  生态系统的能量流动和物质循环能够较长时间地保持动态平衡

7．下列几种生态系统中，若被破坏后，哪一生态系统的恢复所需时间最短？     

A  苔原    B  温带落叶林    C  北方针叶林    D  热带雨林

8．天然森林极少发生严重松毛虫害，而我国某地的人工马尾松林在近几年来因松毛虫的危害大面积死亡，原因是      

A  人工林的松毛虫繁殖力强

B  人工林的成分单纯，营养结构简单

C  马尾松的适应性太差

D  人工林的气候适合松毛虫的生活

9．一个生态系统遭到破坏的重要标志是      

A  草食动物的大量减少    B  肉食动物的大量增加

C  生产者的大量减少      D  分解者的大量增加

10．下列各项会造成生态平衡失调的是      

A  季风    B  动植物种类过多    C   围湖造田    D  植树造林

11．据第四次全国森林资源清查，我国现在的森林面积、森林量和覆盖率分别为
      

A  1.337×108km2，1.01×1010m3，11.31％

B  13.37×108km2，10.1×1010m3，13.92％

C  13.37×108km2，10.1×1010m3，11.31％

D  1.337×108km2，1.01×1010m3，13.92％

12．下列各项不属草原生态系统的保护措施的是      

A  兴修草原水利    B  杀灭草原上的凶猛野兽

C  种植防护林      D  防治草原虫害

13．农田生态系统的主要特点是      

A  植物种类多，但动物种类少

B  植物种类少，但动物种类多

C  动植物种类都较多

D  动植物种类都较少

14．城市生态系统的特点是      

A  能量和物质代谢强度高，对其他生态系统的依赖性较大

B  能量和物质代谢强度高，对其他生态系统的依赖性较小

C  能量和物质代谢强度低，对其他生态系统的依赖性较大

D  能量和物质代谢强度低，对其他生态系统的依赖性较小

第三节  环境污染的危害和防治

【知识概要】

一、环境污染对生物的不利影响

1．酸雨对生物的危害及预防

（1）酸雨的危害

①酸雨落在植物体上直接危害植物的茎和叶片；

②酸雨污染的水体，严重威胁着鱼、虾和贝类的生存；

③使土壤溶液中的金属离子增加，从而毒害植物和土壤动物；

④酸雨抑止土壤中有机物的分解。

（2）控制酸雨的措施

二氧化硫是形成酸雨的主要污染物，治理产生二氧化硫等污染物的源头是控制酸雨的根本措施。

2．有害化学药品对生物的危害及预防

（1）富集作用的概念：是指化学农药和重金属等有毒物质，经过食物链在生物体内大量浓缩的过程。

（2）危害：化学农药被植物吸收并在植物体内积累，会对农作物及产品造成污染，这不仅妨碍农作物的正常生长，而且人畜食用后容易中毒；化学农药不仅杀灭害虫，而且往往也直接杀灭田间和水体中的多种动物。

（3）预防措施：选用高效、低毒、低残留的农药；严格按照规定，安全地、合理地使用化学农药；提倡采用以虫治虫、以菌治虫等生物预防的方法。

3．重金属对生物的危害及预防

（1）重金属对生物的危害

大部分重金属对生物的生长活动有直接毒害作用。

（2）重金属危害的预防

禁止生产和使用含有重金属的农药，做好对工业废水中重金属的回收工作。

4．富营养化对生物的危害及预防

（l）富营养化的概念：是指氮、磷等植物必须的矿物元素大量地进入水中，导致水质恶化的现象。

（2）富营养化的危害：含有氮、磷的污水排到湖泊、海湾中，使水体中藻类植物和其他浮游生物大量繁殖，这些生物死亡后被需氧微生物分解，使水体中氧含量减少，进而被厌氧的微生物分解，产生出硫化氢等有毒气体，从而造成鱼类和其他水生生物大量死亡。

（3）富营养化的预防：不让氮、磷等物质进入水体。

二、环境污染与人体健康

1．大气污染与人体健康

（1）大气化学性污染：主要的污染物是二氧化硫、一氧化氮、二氧化氮、一氧化碳等，化学性污染是慢性支气管炎、肺气肿和支气管哮喘疾病的直接原因或诱因，大气污染物中有许多致癌物质，使人若干年患癌症。

（2）大气生物性污染：主要的污染物是花粉、霉孢子和病原菌，花粉和霉孢子能够使一些人产生过敏反应。病原菌可以使人患肺结核、痢疾等传染病。

（3）大气放射性污染：污染物主要来自原子能工业放射性废弃物和医用X射线源等，容易使人患皮肤癌和白血病。

2．水污染与人体健康

（1）饮用污染的水和食用污水中的生物，能够使人中毒，甚至死亡。

（2）人畜粪便和生活垃圾等污染了水体，能够引起各种传染病及寄生虫病。

（3）一些具有致癌作用的化学物质污染水体，人长期饮用容易诱发癌症。

3．固体废弃物污染与人体健康

固体废弃物往往含有多种对人体健康不利的物质，如果不及时加以治理和利用，就会污染生态环境，对人体健康造成危害。

4．噪声污染与人体健康

噪声损伤人的听力，干扰人的睡眠，还能引发多种疾病和影响人的心理。

5．环境污染与“三致作用”

“三致作用’塔指致癌作用、致突变作用和致畸作用。

三、我国防治环境污染的对策

1．政府重视

颁布有关环境保护一系列法律，把环境保护列为一项基本国策，制定在经济发展过程中经济效益、社会效益和环境效益相统一的战略方针，各级政府分别建立专门的环境保护机构。

2．各地各单位积极防治

3．全民增强环境意识

四、生物净化

1．生物净化的概念

生物净化是指生物体通过吸收、分解和转化作用，使环境中污染物的浓度和毒性降低或消失的过程。

2．绿色植物的净化作用

（1）绿色植物能够在一定浓度范围内吸收大气中多种有害气体。

（2）绿色植物可以阻滞、吸附大气中的粉尘和放射性污染物。

（3）许多绿色植物能够分泌抗生素，杀灭空气中的病原菌。

3．微生物的净化作用

（1）微生物能将土壤中的有机农药等分解。

（2）微生物能净化污水：在氧气充足的情况下，需氧微生物能够把污水中的有机物逐级分解成二氧化碳、水及含氧的和含磷的无机盐等；在缺氧的条件下，厌氧微生物能够把污水中的有机物逐步分解成二氧化碳、甲烷和硫化氢等。

五、无公害绿色食品

1．绿色食品应具备的条件

（l）产地或产品原料产地必须符合绿色食品生态环境质量标准。

（2）生产过程必须符合绿色食品生产操作规程。

（3）产品必须由指定的部门检测，必须符合绿色食品产品标准。

（4）产品的包装、贮运必须符合绿色食品包装贮运标准。

2．绿色食品的标志

绿色食品的标志有上方的太阳，下方的叶片和中心的蓓蕾组成，标志为正圆形寓意保护，A级绿色食品标志底色为绿色，标志与标准字体均为白色；AA级绿色食品标志底色为白色，标志与标准字体均为绿色。

3．实施绿色食品工程的意义

绿色食品工程的实施，不仅能够提高我国人民的身体素质，加速我国农业和食品加工等行业的现代化，而且能够促进我国生态环境的改善。

【解题指导】

例  下列有关含有氮、磷的污水对水生生物作用的叙述中，正确的是      

A  含有氮、磷的污水阻碍藻类的生长和繁殖，进而造成鱼类和其他水生生物的大量死亡

B  含有氮、磷的污水阻碍藻类的生长和繁殖，但有利于鱼类和其他水生生物的生长

C  含有氮、磷的污水促进藻类植物的大量繁殖，但会造成鱼类和其他水生生物的大量死亡

D  含有氮、磷的污水促进藻类植物的大量繁殖，有利于鱼类和其他水生生物的生长

分析  由于氮、磷是植物必须的矿物质元素，所以含有氮、磷的污水排放到湖泊、海洋中，会使水体中藻类植物和其他浮游生物大量繁殖，这些生物死亡后，被需氧微生物分解，使水体中含氧量减少，进而被厌氧的微生物分解，产生出硫化氢等有毒气体，从而造成鱼类和其他水生生物大量死亡。因此应选C。

【巩固练习】

15．形成酸雨的主要污染物是      

A  二氧化碳    B  二氧化硫     C  盐酸     D  磷酸

16．假如生态系统遭到化学农药的污染，该生态系统中，下列哪类生物体内化学农药的残留量较高      

A  植物    B  昆虫    C  植食鸟类    D  肉食鸟类

17．大量生活污水排入养鱼的池塘后，发现有的鱼死亡，造成这种现象的原因是    

A  食物缺乏            B  氧消耗低于氧生产

C  氧消耗大于氧生产    D  温度急剧增长

18．大气化学性污染使人易患的疾病是     

A  消化系统疾病    B  皮肤病    C  呼吸系统疾病    D  白血病

19．环境污染造成三致作用，三致作用是指     

A  致病作用、致癌作用和致死作用

B  致病作用、致突变作用和致畸作用

C  致癌作用、致突变作用和致死作用

D  致癌作用、致突变作用和致畸作用

20．下列因素中最易造成环境污染的是     

A  台风    B  地震    C  工厂排出的污水    D  旱涝灾害

21．下列对生物净化的叙述中，正确的是     

A  是指清除生物体表的污染物的过程

B  是指清除生物体内的污染物的过程

C  是指利用生物将环境中的污染物清除的过程

D  既指清除生物体表的污染物的过程又指清除环境中的污染物的过程

【习题精选】

22．生态系统能够保持动态平衡，主要是因为具有     

A  相对稳定的物质循环    B  自动调节能力

C  稳定的能源和生产者    D  大量的生产者和消费者

23．造成黄河下游河床增高，形成“悬河”的主要破坏因素是     

A  历史上曾发生严重泥石流

B  黄土高原植被被破坏

C  黄河流域食物链被破坏

D  黄河下游环境受污染

24．具有较强净化空气能力的一组乔木是     

A  洋槐、银杏    B  菊花、美人蕉    C  圆柏、法国梧桐    D  柳、山毛榉

25．把过多的未经净化的垃圾直接倾倒到河流中，会使水中的氧气量减少，进而可导致     

A  河水的温度降低    B  河水中矿物质浓度降低

C  河水中需氧呼吸的水生生物量增加

D  河水中厌氧呼吸的水生生物量增加

26．达到平衡状态的生态系统应具备的特征是     

A  该系统处于幼年到成熟的过渡阶段

B  有完整的营养结构和典型的食物链关系

C  物质和能量随气候周期性变化而波动

D  有一定限度的自我调节和维持平衡能力

27．如果海洋被有机物污染，会发生以下变化：

①水中含氧量下降；

②分解尸体的细菌迅速繁殖；

③水中的含氧量增加；

④产生H2S的细菌生长；

⑤浮游藻类迅速繁殖。

正确的顺序是     

A  ①、②、③、④、⑤     B  ⑤、④、③、②、① 

C  ⑤、③、②、④、①     D  ①、③、④、②、⑤

28．在过去的10年里，大气中的CO2含量大大增加，以下哪项不是引起这一现象的原因？     

A  砍伐热带雨林        B  燃烧大量石油产品

C  沙漠面积不断扩大    D  世界范围内初级净生产量增加

29．生态系统的自动调节能力主要是     

A  通过生态系统内部的反馈机制来实现的

B  人工进行绿化和保护环境而实现的

C  由于种群密度的变化有一定规律而实现的

D  由于群落与无机环境之间物质循环而实现的

30．海域发生“赤潮”会使大批鱼类及海产动物死亡，形成“赤潮”的主要原因是
     

A  海水受化学物质污染    B  海洋浮游生物突发性繁殖

C  海水受生活垃圾污染    D  水土流失、大量红壤流入海洋

31．下列经联合国教科文组织确认为国际生物圈保护区的是     
A  湖北利川县水杉保护区    B  云南勐腊自然保护区

C  辽宁蛇鸟岛自然保护区    D  广东鼎湖山自然保护区

32．秋天林区和公园的树干，悬挂着一些人工巢箱，这是为了     

A  保护一些不会营巢的鸟类使其不被冻死

B  招引食虫鸟类在巢箱中繁殖

C  保护鸟类免受敌害

D  捕捉鸟类

33．下列哪一种方法能增强生态系统的自动调节能力？     

A  减少捕食者和寄生生物的数量

B  使生产者和消费者在数量上保持平衡

C  增加生物的种类

D  减少生物的种类

34．阅读下面的短文

“澳大利亚为发展畜牧业，从欧亚大陆引进大批黄牛，但是清除牛粪的蜣螂却没有引人。因此，千万头牛每天排出的几亿堆粪，污染百万亩草场，使绿色草场出现一块块秃斑，苍蝇滋生，危及家畜。草原生态系统几乎到了崩溃的边缘。后来生态学家立足于改善食物链，从其它国家引进了若干种蜣螂，在草原上放养。这些蜣螂将牛粪滚成球团，推至地下，消除了污染，肥沃了土壤，促进了牧草的生长，几年后，草原生态系统得以恢复。”

从生态平衡的角度来分析这篇短文说明了什么？

35．在远离大陆的南极，企鹅体内的DDT质量百分比度是15/109～180/109，解释出现这种情况的原因。

36．下表是甲、乙、丙、丁四个种群，在一个达到生态平衡的环境中所含有的总能量和残留农药DDT的平均质量百分含量

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	能量（kJ）
	2.8×109 
	1.3×108
	9.1×107
	2.9×107

	DDT含量
	0.04×10－6
	0.35×10－6
	0.39×10－6
	3.4×10－6


请分析说明：

（1）甲在该生态系统的成分中属于        。

（2）写出这四个种群的最简单的能量流动渠道        。

（3）在能量流动的渠道中        越高，生物体内DDT的含量越高。

37．近几年来，工业的飞速发展和化学燃料的大量使用是大气中CO2含量增加的主要原因，此外（1）森林的大量被砍伐；（2）频繁耕作也增加了大气中CO2含量。请对后两个原因作出解释。

38．下面是华北地区某农业生态系统的示意图。
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（1）在这个农业生态系统中，起决定性作用的组成成分是                。

（2）作物枝叶的综合利用提高了农业效率，其根本原因在于                。

（3）沼气池中存在的功能类群是                    。

39．在一个人工农业生态系统中，农作物（玉米）、鸡、人组成了一条食物链，人和鸡的粪便、农作物的秸秆经过沼气池发酵，产生的沼气用以照明和做饭，沼液可以肥田。请分析回答：

（1）流经此人工农业生态系统的总能量是               。

（2）碳在无机环境与该人工群落之间以       形式进行循环。

（3）若用积累了100kJ能量的玉米喂鸡，从理论上分析，人体从鸡肉中最多可以获得       能量。

（4）此农业生态系统可使能量流向对人类有益的部分，提高经济效益。其主要原因是充分利用了       中的能量。

附：我国环境与发展十大对策

1．实现持续发展战略。

2．采取有效措施，防治工业污染。

3．深入开展城市环境综合整治，认真治理城市“四害”。

4．提高能源利用率，改善能源结构。

5．推广生态农业，坚持不懈地植树造林，切实加强生物多样性的保护。

6．大力推进科技进步，加强环境科学研究，积极发展环保产业。

7．运用经济手段保护环境。

8．加强环境教育，不断提高全民族的环境意识。

9．健全环境法制，强化环境管理。

10．参照环发大会精神，制订我国行动计划。

【参考答案】

1 B  2 B  3 B  4 A  5 D  6 D  7 A  8 B  9 C  10 C  11 D  12 B  13 D  14 A   15 B  16 D  17 C  18 C  19 D  20 C  21 C  22 B  23 B  24 A  25 D  26 B  27 C   28 D  29 A  30 B  31 D  32 B  33 C  34 （1）人为引进新的物种（黄牛）使原有生态平衡遭到破坏。（2）引进蜣螂后，重新调整生态系统的能量流动和物质循环的关系，恢复了生态平衡。（3）这一事实告诉我们生产活动必须遵守生态规律，以实现生态系统的良性循环。  35 DDT通过大气、水、生物等途径广泛进入世界各地的食物链和食物同，然后通过食物链的各营养级，逐渐浓缩富集，这样使生活在远离施药地区的南极企鹅体内也存有DDT。  36．（1）生产者 （2）[image: image3.png]


 （3）营养级  37 （1）由于森林大量被砍伐，使地球总光合作用削弱，从而对CO2的吸收量大量减少。（2）频繁耕作使微生物对有机质的分解作用加强，从而释放出大量的CO2。38．（1）农作物 （2）合理调整系统内能量流动的关系 （3）分解者 39．（1）农作物所固定的太阳能 （2）CO2  （3）40千焦 （4）粪便、秸秆
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